Занятие по подготовке к обучению грамоте в подготовительной к школе группе
«Секрет злой колдуньи»

Цель:  1.Создание положительного и заинтересованного отношения детей к  занятию по обучению грамоте.

             2. Установление речевого и эмоционального контакта с педагогом.

             3. Стимуляция фантазии и творчества ребенка.

Задачи: 
Образовательные:
1. Повышать  мотивацию детей к занятию;

2. Интенсивно и гармонично развивать познавательные процессы;

3. Приводить в гармонию эмоциональное состояние детей.

Развивающие:
1. Развивать тактильную чувствительность, мелкую моторику;

2. Развивать и корректировать навыки тактильного восприятия;

3. Развивать  навыки произвольного слушания, выполнять  многоступенчатые инструкции, данные в стихотворной форме;

4.  Развивать фонетико-фонемотический слух;

5. Развивать мыслительные процессы:  анализ, сравнение, обобщение;

6. Развивать речь, накапливать словарный  запас;

7. Развивать умения действовать по инструкции;

8. Развивать ориентировку в пространстве;

9. Развивать умения выстраивать композицию на песке по воображению;

10.Развивать умения в определении количества слогов в слове, самостоятельном звуковом синтезе коротких слов;

11. Учить составлять простые предложения с заданным словом, анализировать количество слов в предложении;

12. Упражнять в написании простых, коротких слов.

Воспитательные:

1. Воспитывать чувство сострадания, умение прийти на помощь в трудную минуту.

2. Воспитывать эмоционально-образное восприятие содержания сказки.

Оборудование для занятия:

1. Демонстрационная песочница, индивидуальные песочницы на каждого ребенка;

2. Набор миниатюрных предметов, игрушек, картинок, в совокупности символизирующих окружающий мир (растения, животные, рыбы, птицы);

3. Игрушка «Мышка»;

4. Слоговые домики; звуковые кружочки; 2 мостика, оформленные буквами «Ш» и «Ж»;

5. «Посылка-сюрприз».

Предварительная работа:
1. Демонстрация песочницы;

2. Демонстрация коллекции фигурок;

3. Знакомство с правилами игр на песке;

4. Знакомство с песочным человечком;

5. Чтение коротких рассказов, сказок.
6. Занятия по обучению грамоте.
Виды деятельности: игра, развитие речи, рисование, социализация личности.

Организация детей: дети работают вначале с демонстрационной песочницей по заданию педагога; затем индивидуально, следя за своей песочницей. Песочницы находятся на расстоянии 1, 5 м. друг от друга.
                                        Ход занятия
Дети входят и встают вокруг песочницы. 

Логопед. Здравствуйте, ребята! Я приглашаю вас сегодня посетить удивительную песочную страну. Хранитель песка – песочный человек, приготовил для вас новую интересную историю. Хотите ее знать? (ответы детей). Но прежде чем я начну ее вам рассказывать, давайте повторим правила песочной страны. (Дети берутся за руки и вместе с логопедом повторяют за логопедом).
            «Здесь нельзя кусаться, драться и нельзя песком кидаться!

             Можно строить и творить – горы, реки и моря,

             Чтобы жизнь вокруг была!

             Никого не обижать, ничего не разорять!»

Логопед. А сейчас садитесь на стулья, я вам расскажу историю про одну волшебную страну.

               «В одну волшебную страну пришла беда большая.

                В нее прокралась в темноте колдунья очень злая.

                Одну зверюшку захватила и тут же в палку превратила.

                                  (показать детям палку).
                 А буквы имени ее в темницу бросила на дно.

                 Секрет же злого колдовства с собой колдунья унесла.

                 В горе песчаной закопала и ход туда заколдовала.

                 Что делать? И куда бежать? Зверюшку надо выручать!

                 А взрослым – нечего идти. Ребята могут лишь спасти.

                 Ну, как ребята, вы готовы? 

                                          (ответы детей)

                 Но знайте, там испытания суровы.

                 Там буквы надо крепко знать, чтоб колдовство то разгадать!

                 Согласны? (ответы детей) Тогда вперед!

                 Сейчас река! (логопед на песке рисует реку и устанавливает два        мостка из буквы «Ж» и буквы «Ш»)

                 На ней для вас есть два мостка: из буквы «Ж» и буквы «Ш».

                 Спокойно вспомните слова, где буква «Ж» и буква «Ш».

                     (дети называют слова на букву «Ж» и букву «Ш»).
                  Но вот река и позади! Но дальше нет у нас пути.

                  Дремучий лес перед горой, там непролазною стеной!

                       (логопед создает лес из веток и фигур деревьев)
                  Лесные звери, помогите! Ребята, вы скорей их назовите.

                  (из множества фигурок дети выбирают диких животных)    

                  Нам помогли лесные звери, и мы не далеко от цели!

                  Гора возникла на пути (строят гору из песка) 

                  Не обскакать, не обойти!

                  Как научиться нам летать? (ответы детей)
                  Пора на помощь птичек звать! Кричите птичек всех подряд,

                  Они к нам сразу прилетят. Нас над горою пронесут,

                  И нам погибнуть не дадут.
  (дети называют птиц, логопед выставляет картинки или фигурки птиц).

                   И птички помогли нам в горе!

                   Теперь на берегу мы моря. (на песке логопед рисует море)
                   За ним песчаная гора, где скрыта сила волшебства.

                   Ну как же переплыть нам море? Ведь это не широко поле!

                                              (ответы детей)   

                   Давайте рыбок хором звать! Морских животных всех скликать!

                   Кто помнит их все имена, зовите к нам скорей сюда

(дети называют морских рыб и животных, выставляют их на песочное море)

                   Вы, молодцы! Отлично звали! Все рыбки сразу подплывали

                   И переплыть нам помогали!

                   Теперь мы с вами у горы! (гора заранее вылеплена из песка логопеда)

                   Здесь буквы бедные томятся, колдуньи злой они боятся.

                   Их надо нам освободить и имя правильно сложить!

                   Как только имя расшифруем, зверька мы тут же расколдуем! 

                   Так злые чары рухнут в пыль, и мы узнаем, кто там был!

    Логопед. Ребята, песочный человек рассказал мне по секрету, что у зверька была любимая игрушка, но когда налетела злая колдунья, игрушка упала в песок и затерялась. Я предлагаю вам пройти каждому к своей песочнице и найти любимую игрушку зверька.

          (Дети идут к песочницам и ищут закопанную в песке игрушку)

   Логопед. Нашли игрушку? Что же это?

   Дети. Машинка!

   Логопед. Подумайте и напишите на песке, с какой буквы начинается слово «машинка». Вы отгадали или как? Все верно, это буква «М».

Не испугаешь вас не чем! 

Вторая буква вам на страх. Есть даже сразу в трех словах: 

Шары и крыша, и столы. Ну как теперь узнали вы! Напишите. (дети пишут на песке букву «Ы»). Что ж угадали буква «Ы». Прекрасно знаете все вы!

Третья буква живет в словах шалаш, шуба, шапка, ералаш. Что за буква?

                                          (дети отвечают)     

Вы зашипели все так дружно, что и подсказывать не нужно! Да это буква «Ш». (Дети пишут букву «Ш»)
Ну а четвертую букву сейчас, вы отгадаете за раз. Слова здесь кукла, лук и кошка. Ну как? Подумайте немножко (ответы детей)
Была задача не легка, но вы решили! Это буква «К». Напишите ее.(дети пишут букву «К»).
Ну, а последнюю друзья, не отгадать ни как нельзя. Арбуз, акула, ананас. Здесь буква спряталась от нас! Напишите какая? (дети  называют и пишут букву «А»)         

Вы молодцы, все как всегда, вы отгадали букву «А». 

Кого же мы расколдовали, какое имя мы узнали? (дети читают слово – Мышка).
Все верно, это наша мышка. Небось дрожишь еще трусишка. (детям показывается игрушка «Мышка»)
  Логопед. Ребята, Мышка благодарит вас за помощь и предлагает вам с ней                          поиграть. Согласны? (ответы детей)   

  Логопед. Мышка очень трудолюбивая. В этом году она вырастила большой урожай овощей на своем огороде, что решила поделиться со своими друзьями. Она предлагает вам поиграть в игру «Развези правильно овощи». 

         (проводиться дидактическая игра «Развези правильно овощи» )   

  Логопед. Поставьте в песочницу три домика с одним, двумя и тремя окошечками. Возле каждого домика поставьте фигурку любого понравившегося вам персонажа. Мышка будет называть вам овощ, а вы должны будете правильно его доставить. Если название овоща состоит из двух частей, то вы везете его в домик с двумя окошечками и т.д. 

                                       (дети выполняют задание)

   Логопед. Следующая игра, которую предлагает нам Мышка называется «Отгадай загадку, напиши отгадку». Мышка будет вам загадывать загадку, а отгадку вы должны будете написать на песке. Итак, первая загадка:

1. Мордочка усатая,                                    2.  Я найду себе еду

Шубка полосатая,
                                         И на травке и пруду.

Часто умывается.                                          Вперевалочку бегу,

А с водой не знается. 
                                  Крякать весело могу.
 (дети пишут на песке слова: кот, утка и с помощью звуковых кружочков, делают звуковой анализ слов)

 Логопед. А сейчас Мышка просит вас составить про нее различные предложения и посчитать, сколько в них слов. А помогут нам в этом фигурки. Сколько будет слов в предложении, столько фигурок вы должны будете поставить.  (дети составляют предложения и считают сколько в них слов)

  Логопед. И последнее задание от Мышки. Она очень любит рисовать и просит вас нарисовать любую картинку, составить по ней рассказ и подарить ей его в подарок. 
 (дети рисуют песочные картины и составляют по ним рассказы. Заслушиваются два – три рассказа)

   Логопед. Мышка благодарит вас за работу и помощь, и в знак благодарности дарит вам коробку – сюрприз! 
(дети принимают подарок мини-игрушки для игры с песком  и благодарят мышку).
   Логопед. Ребята, в конце нашего занятия давайте наведем порядок в песочнице, поблагодарим песок и песочного человечка за новую интересную историю.(дети убирают раздаточный материал, разравнивают песок) 

    Логопед. Порядок мы навели. А сейчас положите ладони на поверхность песка и произнесите слова благодарности:

                 «В ладошки наши посмотри – мудрее стали ведь они!

                  Спасибо, милый наш песок, ты всем нам подрасти помог!»

                                  (дети прощаются и уходят)

                                          Занятие окончено.
Приложение №1

         Методические рекомендации к проведению занятия
1. Возле каждого стола с песочницей стоит стул. Ребенок садиться туда куда хочет. Педагог в этот момент не вмешивается. 

2. В каждой песочнице имеется раздаточный материал: для звукового анализа слова в виде цветных фишек – кружков, слоговых домиков с одним, двумя и тремя окошками  и  различных мелких фигурок для обыгрывания сюжета.
3. В первой части занятия дети работают все вместе у демонстрационной песочницы, во второй части – в индивидуальной песочнице. В ходе занятия ребенок может работать по желанию как стоя, так и сидя.

4. Количество заданий зависит от целей и темы занятия. 

5. Использование игровой ситуации на занятии способствует быстрому включению детей в работу, в ходе которой они с интересом следят, насколько эффективными оказываются их старания кому-либо помочь.

6. Педагог предоставляет детям максимум самостоятельности, но при этом внимательно следит за соблюдением правила работы с песком.

